

## “守护我们的城，守护我们的家”

## 西安本轮疫情一个月速写

1月9日，腊八节前一天，西安市民王有乐精心熬制了一锅腊八粥。

“过了腊八就是年，即便不能出门，仪式感也不能少。”这位39岁的公司职员有些感慨：“再坚持坚持，困难总会过去。”

自2021年12月9日新增1例本土确诊病例以来，西安本轮疫情已历时一个月。从疫情来袭之初的错愕、紧张乃至有些忙乱，到坚守中渐渐看到曙光，千年古都的岁末年初，注定难以忘怀。

## 鏖战

按下“暂停键”的城市里，始终有一大批启动“快捷键”的人。

在西安市胸科医院新冠三科，来自西安交大一附院的医护人员当起了新冠确诊患儿的“临时妈妈”。

护士长杨阿平说话轻柔，动作中带着爱意。“收治这么小的宝宝，护理团队都格外用心。”经她们呵护，已经有小朋友治愈出院。

截至1月7日24时，西安本轮疫情已累计治愈新冠肺炎患者180例。在西安市胸科医院，7日一天就有60名患者康复出院进入到健康监测和康复隔离期。近期，该院还将迎来新一轮出院高峰。“现有病人以轻型、普通型为主。对重症患者，医院正集中优势力量全力救治。”西安交大一附院西安市胸科医院联合指挥部副总指挥韩建峰说。

从高峰时连续7日新增病例超过150例，

到每日新增病例大幅下降，社会面基本实现“清零”，经过一个月奋战，西安抗疫的“主战场”已然转移到城中村等重点区域。

接到陕西省委组织部打来的电话，陕西省医保局副局长王彪没有丝毫犹豫，立刻接下“战书”。他将被派往西安市长安区周家庄村指导疫情防控工作，自2021年12月26日以来，这个城中村已出现了3例确诊病例。

组织派驻干部火速成立临时党支部，这位有丰富基层工作经历的老党员带着党员们挨家挨户“敲门”去了。组织做核酸、运送物资，解决群众临时困难……隔着防护服，村民看不清他的脸，但记得这位大个子语气沉稳——“细节里藏着魔鬼，不能有丝毫放松和马虎！”

## 坚守

“放心”“加油”“坚持”……见不到面的日子里，微信群中的寥寥数语，是刘杏利一家三口最深沉的问候。

在别人眼中，身为西安市新城区韩森寨街道东盛社区党委书记的她是个“女汉子”。疫情暴发至今，她始终坚守在封控小区不下火线。爱人被抽调在隔离酒店专班，10多天没回过家。女儿也是社区干部，拼起来像妈妈，时常通宵达旦地工作。一个月，一座城。千万人在坚守，万

千人在守护。

在西安市灞桥区向阳沟公租房安置点，一些市民在集中隔离里迎来新年。经历了起初的磨合，这里的生活条件逐步改善，暖气热了，餐食多了，工作人员还为每家送来一个iPad。

市民马辉用Vlog记录下这段特殊的隔离生活。镜头里，少了自家小窝的温馨，却也多了一份坦然。“西安是我们的家，我们一起去守护它。”他说。

截至1月6日18时，西安共有集中隔离点431个，集中隔离人员45760人。西安市政府相关负责人说：“隔离人员也是防疫战斗员，他们用个人和家庭的不便换来大家的安全，他们也是英雄。”

另一群英雄，同样吹响了集结号。在西安市雁塔区，600多名退役军人组成志愿突击队主动请战。

曾是一名空降兵的位娜娜申请去运送核酸样本，大家心疼女同志，她毫无惧色，“在部队时我就不挑活儿，高空降落都不怕！这时候绝不能缩在后面！”

这支队伍里，有人曾戍守边疆多年，有人退役后还在念书，有人刚刚完成全运会保障工作……

## 暖阳

透过“的哥”王锋利的车窗，平日车水马龙的西安有些清冷，但在各个角落，城市

却从未真正“暂停”过。

手握方向盘，王锋利将自己比作赛车手，对手是病毒：“我们跑得快一点，核酸检测结果就能快点出来，战胜疫情的希望就大一点。”

他是西安市出租汽车行业抗疫支援队的一员，这支由2000多名“的哥”组成的队伍，连日来穿梭于西安各个核酸采样点与实验室之间。对城市交通熟稔于心，他们能用最快的速度往返，确保核酸样本高效安全转运。

40公里之外，62岁的西咸新区泾河新城保洁员陈志贤娴熟地换上防护服，变身“大白”。疫情来袭，他毛遂自荐担任志愿者，在隔离酒店负责楼道消杀和为隔离人员送餐。

“别看我年纪大，但只要穿上防护服，就感觉浑身是劲儿。”透过眼罩，老人目光坚毅。

连续多个阴冷天后，1月9日，冬日西安泛出一抹暖阳。

这一天，一条来自西安市疫情防控工作新闻发布会的消息，在大家的微信朋友圈中刷屏：“请市民朋友保持耐心，继续坚持一下，相信西安市很快能够恢复正常生产生活。”

“再坚持一下！”王锋利给自己打了打气。(记者陈晨、简娟、张斌、李浩、李华、雷肖霄、张思洁、吴鸿波)  
新华社西安1月9日电

## 陕西抽调机关干部支援基层抗疫

新华社西安电(记者李华、张思洁、雷肖霄)为遏制城中村疫情蔓延，陕西省委组织部日前协调抽调了15名曾主政一方、有丰富基层治理经验的党政厅级干部，派驻到西安市疫情防控任务较重的城中村指导工作。

陕西省医保局副局长王彪，曾担任陕西省安康市石泉县县长、镇坪县委书记，他被派驻到西安市长安区周家庄村。2021年12月26日以来，这里共出现3例新冠肺炎确诊病例，自2021年12月28日零时起成为封控区。

入村后，王彪组织其他抽调干部和村干部成立临时党支部，由他本人担任临时党支部书记，每天上午定时召开会议，部署核酸检测等重点任务，协商解决群众看病就医和临时生活困难问题。

城中村中不仅有本村村民，还聚集着大量外地租客，人员流动频繁，是疫情防控中一块难啃的“硬骨头”。统筹各方力量，完成疫情防控和民生保障的“双重任务”，成为抽调到城中村干部的首要工作。

入村后的第二天，王彪就遇上了一件事。一位村民半个月前刚生了一对双胞胎，因为是早产儿，出生后就被送进新生儿科住院。经过一段时间治疗，孩子达到出院标准，但因周家庄村已成为封控区，一直无法回家。这位村民初为人母，见不到孩子，心里很不是滋味。

2021年12月31日上午，她来到村委会找村干部求助。“当时正好碰上王彪，他了解情况后，立刻协调医院办理出院手续。下午4点，医院派救护车送回了两个孩子，全家人都激动得不行。”她说。

包括这15名厅级干部在内，更多的陕西省各级干部正陆续被充实到抗疫一线。陕西省委组织部下发通知，除保障必要工作运转和按要求居家隔离人员外，省级机关和企事业单位45岁以下的干部统一安排抽调到西安基层。陕西省工信厅干部魏巍也是其中一员。

2021年12月29日，魏巍主动请缨，抽调到西安市尚德路52号院和54号院。这两个棚户区人数虽少，但没有物业管理，外来务工人员占比78%，人均年龄在55岁以上。如何配合社区干部做好疫情防控工作是魏巍面临的一大难题。

参与核酸检测、物资配送、执勤……抽调后，魏巍第一时间冲锋在一线。由于小院内的旱厕仍在使用，再加上这里多为低矮潮湿的简易房，卫生状况堪忧，魏巍积极协调喷雾器，与社区干部一道对小院进行消杀。

大到为群众解决缺粮少菜难题，小到为居家隔离的学生购买学习资料，“抽调到疫情一线，就要解难题、办好事。”魏巍说。

在西安本轮疫情防控的“总攻”阶段，陕西省、西安市“双管齐下”配给人力、充实抗疫力量。一方面，抽调有基层经验的省级各单位干部到基层，带头处理复杂情况；另一方面，西安市也鼓励更多机关干部到基层，缓解一线抗疫人力不足的问题。

西安市新城区直属机关工委干部李喆曾是一名解放军医护人员。2021年12月22日，李喆在一个老旧小区核酸检测点发现基层医护人员短缺，便连夜写下了“请战书”，要求到核酸检测点工作，发挥个人专长。2021年12月25日，新城区区委组织部抽调隔离酒店专班防疫人员，李喆得知后，又主动请缨加入其中。

“最近防控任务加大，我和爱人都是市、区两级抽调到社区的党员干部，这几天在社区值守到晚上10点。”李喆说，安全风险是有的，不担心不害怕是假的，但只有人人都尽最大的责任，付出最大的努力，疫情才能早日得到控制。

## 南小张村战“疫”记

4岁的豆豆不明白自己为什么一个人待在酒店，只是懵懵懂懂地知道“爸爸、妈妈和奶奶都生病了。”

豆豆的家，位于陕西省西安市长安区南小张村，是西安本轮疫情里较为严重的城中村之一，他的家人先后成为新冠肺炎确诊病例。截至21日，南小张村共有确诊病例26个。

南小张村现有住户1969人，其中1088人为租户。“外地租户基本是亲戚套亲戚，交往密切，流动性强。”南小张村村支书郭甲宽介绍。

“从2021年12月22日晚上本村出现确诊病例，当晚就确诊了6例。”郭甲宽说。郭甲宽将情况上报，同时对确诊患者及密接住所进行标记、消杀，号召住户居家不外出。

2021年12月24日早上，南小张村7位村干部中有6位村干部成为密接，要被集中隔离，郭甲宽正是其中之一。

郭峰成为南小张村唯一没被隔离的村干部。从2021年12月24日到31日，他最长的一次睡觉只有4个小时。

摸底数、做核酸、查流调、助转运……郭峰拉上村里其他10名党员，共同筑起了全村疫情防护的第一道防线；在隔离酒店的郭甲宽也跟村干部们成立了隔离分队，负责后方数据统计与报表填写。

村民们也自发行动起来，郭民生夫妇托女儿寄来了1万个口罩、若干消杀物品共计人民币8700余元；郭主茂夫妇远在北京的儿子捐款1万元支持疫情防控；郭永济、郭战、郭炳育……一个个村民的名字出现在捐款、捐物的名单里。

“前后接到了5万元左右捐款，我都退回去了！防控疫情是责任，不能拿大家的钱。”郭甲宽说。

为遏制城中村疫情蔓延，陕西省委组织部协调抽调15名干部派驻到西安市疫情防控任务较重的城中村指导工作。

如今，南小张村家家户户门口都贴着一张“疫情防控明白卡”，上面清晰地显示着网格员、户主姓名、访客人数等详细信息。截至目前，南小张村已连续7日以上无新增病例。

隔离在酒店的豆豆连续多轮的核酸采集均为阴性，在长安区医院的医护人员刘列平和常芬照着陪伴下，他每日都会和爸爸、妈妈视频聊天。

西安市民政局介绍，截至目前，西安市各区均在城中村成立了工作队，共有1165名工作人员，991名干部，动员4548名志愿者，参与城中村一线防控。  
(记者雷肖霄、李华)新华社西安1月9日电

## 天津全面加强离津管理

## 北京疾控：建议京津通勤人员居家办公

新华社天津1月9日电(记者白佳丽、张建新)记者9日从天津市疫情防控指挥部获悉，天津全面加强离津管理，市民群众非必要不离津，确需离津的，自1月9日24时起，须持有48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码。

同时，严格进京通道管控，铁路、客运站及高速公路要设立卡口或专用通道，对于离津进京人员要查验48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码。发热、健康码异常等人员要履行个人防护责任，主动配合健康监测和核酸检测，未排除感染风险前不离津、不进京。

针对学校师生，天津市全市实行校园封闭式管理，学校师生非必要不离津，非必要不线下教学，对于因探亲、返乡等确须离津的教职员工、学生、外包服务人员

等，要严格落实离津疫情防控措施，离津前须向学校报备，并提供48小时内核酸检测阴性证明和健康码绿码。重点涉疫区域内的高校要严格落实封闭管控，做到未排除感染风险前校内人员不串门、不扎堆、不聚集、不离校。

据新华社北京1月9日电(记者侯克)北京市疾控中心9日表示，目前国外疫情高发，国内天津、河南、深圳等多地报告本土病例，天津出现奥密克戎感染者，至少已在社区传播三代，建议北京市本地人员非必要不前往天津，天津人员非必要不乘京、津、京、津通勤人员居家办公。

北京市疾控中心表示，将对天津进(返)京人员严格落实防控措施。天津市津南区及南开、河西区竹竿里的人员严格限制进(返)京。2021年12月23日(含)以来途经天津市津南区及南开、河西区竹竿里已来京人员参照中风险地区来京人员管控，进行居家隔离，按照社区要求开展核酸检测。2021年12月23日(含)以来途经天津市人员应立即主动报告社区、单位、宾馆等，配合健康监测、核酸检测等防控措施。

北京市疾控中心提示，春节将至，人员流动更加频繁，北京冬奥会和冬残奥会举办在即，北京市疫情防控面临境外境内双重风险，应坚持常态化疫情防控措施，科学佩戴口罩，不握手、勤洗手、常通风，尽量不去人群密集、空气不流通的场所。自觉遵守疫情防控措施，进入公共场所时，要坚持全员健康码扫码登记入内，配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。

重点部门、重点单位应加强排查管控。机场、车站、道路卡口等交通枢纽，各宾馆、酒店、民宿、学校等单位要加强排查管控，按照相关规定严格落实测温验码、查验核酸证明等各项防控措施。发现风险人员，要及时向所在社区(村)等相关部门报告，并配合落实管控措施。

## 天津采取多项措施确保市场保供稳价

新华社天津1月9日电(记者宋瑞、白佳丽)记者9日从天津市商务局获悉，为应对疫情，天津立即启动群众生活供给保障联动应急响应机制，加大货源组织并投放市场，切实保障天津生活必需品市场供应。目前，天津生活必需品市场供应充足，价格稳定。

疫情发生后，天津市市区两级商务部门第一时间启动了市场保供应急预案，组织物美、华润、人人乐、世纪华联等40余家超市、菜市场为封控小区进行点对点配货供应，确保封控社区生活必需品供应稳定；普尔、会展配套中心中央厨房和阿郎餐饮公司，为两区一线防疫人员及时保障热饭热菜。

天津市商务局推动批发市场、超市、菜市场积极拓展货源，加大进货规模，加大库存备货，保持天津生活必需品市场稳定。目前，批发市场、超市蔬菜库存量由供应全市2天水平提高至3至4天，米面油存量由20天水平提高至30天，分别达1.5万吨和9万吨以上。

天津市商务局加强市场监测，每日对天津市批发市场、超市、菜市场等240余家生活必需品企业销量、价格和库存等情况进行监测，及时研判、调度市场货源供应，保障生活必需品市场供应不脱销、不断档。1月8日，整体价格总体平稳，猪肉零售价格36.38元/公斤，环比

下降0.08%；蔬菜零售价格8.83元/公斤，环比下降1.89%；鸡蛋零售价格10.28元/公斤，环比下降0.1%。同时制定了肉、蛋、盐、菜、奶、瓶装水、方便食品等生活必需品储备应急预案，激活应急投放网络体系，各储备企业随时保持热备状态，一旦需要，将启动应急预案，保证储备商品关键时刻调得出、用得上，能够快速投放市场。

记者从天津市疫情防控指挥部获悉，2022年1月7日18时至8日21时，20名新冠病毒核酸检测人员咽拭子样本核酸检测结果为阳性，已转运至市定点医院做进一步诊断治疗。

## 河南本轮疫情累计报告本土病例258例

新华社郑州1月9日电(记者冯大鹏)记者从1月9日下午召开的河南省新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，2021年12月31日至2022年1月9日12时，河南累计报告本土确诊病例258例。

从数据上看，河南本轮本土疫情在郑州等多地出现，郑州、许昌还出现聚集性疫情。经基因测序分析对比，许昌禹州市(县级市)疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性强，病毒基因测序为德尔塔株。目前病毒来源尚不明确，防控形势严峻复杂。

目前，河南划定高风险地区12个、中风险地区8个。对部分地区实行分类管理，划定

封控区、管控区、防范区，分别落实足不出户、足不出区和有条件流动等管理措施，其他区域居民非必要不离开所在省辖市。

目前，郑州正开展第四轮全员核酸检测，禹州已完成4轮全员核酸筛查。据介绍，目前郑州已累计检测3500多万人次。其中，第一轮重点人员检测检出阳性病例3人，全员检测检出阳性7人；第二轮重点人员检测检出阳性6人，全员检测检出阳性2人；第三轮重点人员检测检出阳性1人，全员检测未检出异常。其余病例多为密接筛查、隔离点筛查时发现。

目前河南报告的病例中有6名师生

确诊，郑州等多个市县的学校已先后停止线下教学，河南全省教育系统部分大型考试和实习实训等活动已暂停或延期举行。

目前所有患者均为轻型或普通型，病情稳定。

此外，河南省疫情防控指挥部9日下发了《关于切实做好疫情防控应急运输服务保障工作的紧急通知》，严禁违规设卡阻碍应急物资及人员运输车辆通行，严禁采取“一刀切”禁止措施。

春节将至，河南倡议广大群众就地过年，非必要不返乡、不出省，省外返豫来豫人员和省内重点行业人员返乡实行报备制度。

## 天津阻击奥密克戎

1月9日，在天津滨海高新区的一处核酸检测点，工作人员在为群众做核酸采样。当日，天津市委市政府和市疫情防控领导小组、市疫情防控指挥部决定在全市范围开展全员核酸检测。  
新华社记者  
赵子硕摄